

老主顾被洗车行“司机”倒车撞死,悲剧追问: 长沙还有多少无驾照洗车工移车

一次移车,造成了两个家庭不可挽回的悲剧。洗车店老板娘阿梅在帮顾客移车时,不慎撞死车主。半个月后,阿梅的丈夫压力过大,猝死在家中。(详见本报5月30日A15版;6月10日A05版报道)。近日,本案已移交开福区人民检察院,阿梅即将被检察院提起公诉。

6月9日,本报金牌律师团介入此案,为阿梅提供免费的法律援助。然而在深入了解案情的过程中,我们发现经常帮顾客移车的阿梅和丈夫都没有驾照,保险公司也因此拒付赔偿。长沙有多少没有驾照的洗车工、泊车小弟在帮人移车?把车子交给他们,你会承担怎样的法律风险?本报金牌律师团曾昕律师团队为您一一剖析。



■漫画/陈琼元

案例

一次移车,毁掉两个家庭

阿梅和老公一起在长沙市福元路上开了家洗车行,养活三个孩子,生活虽然辛苦,却也美满幸福。49岁的刘姐,孩子在长沙时丈夫去世,一个人在长沙打拼,将儿子带大,生活终于越来越越好。

然而,一场事故改变了这两个家庭。

没有驾照的阿梅帮老主顾刘姐移车时,没看到刘姐就站在车后,将其撞倒。旁边人说她撞人了,阿梅心里一慌,错把油门当刹车,车子一下冲了出去。刘姐失去了生命,阿梅被

警方刑拘,悲剧却没有结束。

阿梅的丈夫在外四处奔走,想帮妻子筹些钱,让她不要被判刑。连日的紧张、劳累和对妻子的想念终于压垮了他。车祸发生不到半个月,他在家中猝死。留下了尚有刑案在身的妻子和3个孩子。

因为阿梅没有驾照,保险公司不肯理赔。阿梅又无法筹出赔偿款,事情几度陷入僵局。

一次看似普通的移车,却造成了两个家庭无可挽回的悲剧。

律师解读

请人移车有风险 车主可能负连带责任

每天帮客人启动车子后,这些没有驾照的洗车工到底承担了怎样的风险?车主又面临怎样的连带责任风险。

“如果车主同意别人代为移车,出了事故,车主是要负连带责任的。”本报金牌律师团杨双律师说,一般而言,交通事故发生后,受害人都可以要求司机、车主和洗车店承担连带责任,待事实明确后,再判断哪些是否真正承担法律责任。

如果车主明知司机没有驾照,或酒驾、毒驾,仍将车子借出,一旦发生交通事故,除了车主承担连带民事责任外,肇事司机还可能承担行政法律责任,行政拘留、罚款、吊销驾驶证等。

杨双律师介绍说:洗车工有合法有效驾驶证,在未经车主允许的情况下移车,如果发生事故,肇事司机和洗车店共同承担法律责任。

在本案中,虽然受害人是车主,但事故发生时车主没有在车内,但因为无证驾驶,所以受害人无法得到商业三者险的人身和财产损失赔偿,但保险公司应在交强险范围内垫付,事后再向侵权人追偿。同时,是洗车店提供服务,则受害人的损失是由驾驶人、洗车店承担相应的民事责任。

■三湘华声全媒体记者 张明阳
实习生 邓媚

洗车行

“没驾照培训也能上岗”

事实上,在事故发生前的几年里,每天总会有一些顾客让没有驾照的阿梅和丈夫帮忙移车。“顾客让我们移车,我们总不能说不给移。”但尽管阿梅说自己“会开车”,她和丈夫两人却都没有考过驾驶证。“我们要带三个孩子,没时间考驾照,也不会开车上路。”阿梅说。

长沙市还有多少像阿梅一样没有驾照的洗车工、泊车小弟在帮人移车?

近日,记者打电话给长沙的6家洗车店,应聘洗车工,他们对于洗车工的驾照均无硬性要求。只有一家洗车店提出“有驾照

的可以优先考虑”。但同时表示,“实在没有也没事,我们这大多数洗车工都没有驾照。”

一家洗车店负责人称,只要经过简单培训,洗车工就可以完成帮客人移车等简单操作。“就在店里移一下车,一学就会,不用考驾照。”

洗车工小徐说,他们都是赚点辛苦钱,根本没钱考驾照。然而在帮人洗车时,不少车主习惯把车子停到门口,钥匙留给洗车工便让工人自行调整车位。从来没有客人在移车时间问过他们驾照的问题,更没有人要求查看驾照。

事故链接

洗车工无证偷开客户车 深夜撞死路人逃逸

今年2月16日,上海虹口区舟山路岳州路附近发生一起车祸,一名女子被撞身亡。肇事司机次日凌晨被抓获。这名中年男子

是一名洗车工,没有驾照,事发时他私自驾驶客户的车子送朋友,撞倒女子后逃逸。目前男子已被警方刑拘。

老人遇车祸,昏迷倒地上鲜血直流 教师急相救,垫医药费还送慰问金

有人骑着摩托车,接连撞倒两棵树,头破血流,倒地不起,要不要扶?正在省委党校学习的湘潭大学教师李恒白用实际行动做出了回答:不仅扶救送医,还先垫付医药费,并托人送去慰问金。6月29日中午,记者联系到李恒白,他说:“我是湘潭大学的教师,也是一名基层干部,这是对老百姓应有的感情!我们能帮的一定帮!”

路过时发现有人流血倒地

事情就发生在6月27日下午,58岁的皮祖德骑摩托车从县城打工后回家,在转弯处遇到前方两车相会,便靠路边行驶。因路面湿滑车速较快,摩托车突然失控,接连撞上了两棵行道树,皮祖德则被甩出10多米远,顿时,他头破血流,昏迷倒地。

下午2点8分,李恒白乘车上路过此地,见有人流血倒地后立即下车,看到皮祖德神志不清,伤势严重,立即拨打了120急救电话。

15分钟后,救护车来了!李恒白配合医生把皮祖德抬上担架,送进

救护车。
李恒白并没有松口气,因没联系到伤者家属,放心不下,就紧跟救护车,直奔株洲县中医院。

家属没到先垫付医药费

家属没来,谁替伤者缴费?“救人要紧,我们付费!”李恒白跑进医院,二话没说,垫付检查费599元,并预交了住院费1000元。

拍X光片、做B超、脑部CT……李恒白推着皮祖德满楼跑,整整忙活了两个多小时。医生诊断:颅内出血,颧骨骨折,失血过多。主治医师说,好在救助及时,否则,随时都有生命危险。

由于要赶回长沙,李恒白等到皮祖德神志清醒后,反复嘱托医院院长蔡建君、医生谢伶俐照顾病人,便转身离去。

“你不是撞人的,是救人的啊!”谢伶俐恍然大悟,充满敬佩地说,“放心吧,我们一定会全力以赴救治的。”

■记者 曹辉
通讯员 袁丽霞 张灿强

传播正能量

“主动救人还垫付医药费,可钦可佩!”

晚上10点20分,李恒白给谢伶俐打电话,询问伤者的病情及家庭情况。皮祖德是株洲人,家住株洲县龙潭乡龙潭村,没有固定工作,儿子在外打零工,生活十分困难。

6月28日下午4点,李恒白又委托同事为皮祖德送来水果和1000元慰问金。皮祖德见到李恒白托人来看望他并送来慰问金,吃力地坐起身,连声说:“李老师真是个大好人,要不是他,我恐怕都没命咯!”

“李老师主动救助别人,还垫付医药费,可钦可佩!”院长蔡建君跟记者赞叹道,“现在大家都讨论老人倒地要不要扶,李老师为我们做了良好的示范。我们应该多宣传这种大好人,多传播这种正能量!”

经济信息

2014邵东创新,高考再创辉煌

邵东创新实验学校2014年高考再创辉煌:重点本科上线378人(不含艺体生),二批本科上线1506人。理科考生申宇哲664分,获得邵东县复读学校第一名;文科考生刘慕雅640分,获得邵东县复读学校第一名;理科应届生张盛考取空军飞行员。邵东创新实验学校高考连续十二年稳居全市第一。

该校高考复习部名师荟萃,师资力量雄厚。诚信立校,质量强校,特色兴校。让社会放心,让家长放心,让学生满意,努力打造湖南高考复读教育之航母!

圆理想大学之梦,为幸福人生奠基。邵东创新实验学校董事长申建军、校长李振民率全校师生热忱欢迎有志学子前来求学圆梦。■洪永祥

众泰Z300·2014款 新视界版
即将到店, 现可接受预订

长沙回雁众泰汽车4S店
新车咨询热线: 0731-82870590, 88219289
4S店地址: 中南汽车世界物贸路4S地块H15栋